3) Bestimmung des Massenverhältnisses in schwarzem Kupferoxid

– Das Zweite Grundgesetz der Chemie 

In folgendem Experiment bestimmen wir das Massenverhältnis von Kupfer und Sauerstoff in schwarzem Kupferoxid. Mit Hilfe der atomaren Masseneinheit „u“ kann man später errechnen, welche Formel der Stoff Kupferoxid besitzt.

Material und Chemikalien:                                               Skizze:

· Reagenzglas mit seitlicher Öffnung

· Gasbrenner und Stativmaterial

· Gummischlauch mit Stopfen & Glasrohr

· Waage

· schwarzes Kupferoxid (Xi)

· Erdgas (F+)

Versuchsdurchführung:
· Befestige das Reagenzglas fast waagerecht am Stativ.

· Wiege eine Portion Kupferoxid ab (ca. 0,8 bis 1,0 g) und gebe diese so in das Reagenzglas, das sie sich am unteren Ende gegenüber der seitlichen Öffnung befindet.

· Mit Hilfe des Gummischlauchs schließt man das Reagenzglas an die Erdgaszufuhr an.

· Ein schwacher (!) Gasstrom wird durch das Reagenzglas geleitet und am unteren Ende so entzündet (Lehrer prüft !), dass eine etwa 1 cm hohe Flamme entsteht.

· Anschließend wird das Kupferoxid mit der heißen Brennerflamme erhitzt.

· Nach Beendigung der Reaktion lässt man das Reagenzglas abkühlen, erst dann wird der Erdgasstrom abgestellt.

· Wiege das Reaktionsprodukt.

Aufgaben:
1.) Trage die Messwerte in die Tabelle ein:

	
	Gruppe 1
	Gruppe 2
	Gruppe 3
	Gruppe 4
	Gruppe 5
	Gruppe 6
	(

	Masse (RG, leer) in g
	
	
	
	
	
	
	

	Masse (RG, voll) in g
	
	
	
	
	
	
	

	Masse (Kupferoxid) in g
	
	
	
	
	
	
	

	Masse (                 ) in g
	
	
	
	
	
	
	

	Masse (                 ) in g
	
	
	
	
	
	
	

	Massenverhältnis:

m (     )  :  m (     )
	
	
	
	
	
	
	


2.) Formuliere für die Reaktion eine Wortgleichung!

3.) Schlage im PSE nach, in welchem Verhältnis die Atommassen von Kupfer und Sauerstoff stehen – kannst Du die Verhältnisformel von schwarzes Kupferoxid ermitteln?


(als Hilfe ( siehe 4) Gespräch über die chemische Formel des Kupfersulfids)

4.) Wir wollen die Messwerte der einzelnen Gruppen auch grafisch erfassen. Übertrage die Messwerte in einem sinnvollen Maßstab in ein Koordinatensystem! Die Masse des Kupfers kommt auf die X-Achse, die Masse des Sauerstoffs auf die Y-Achse.

Ergebnisse:

Der Vergleich der Messwerte zeigt, dass unabhängig von den anfangs eingewogenen Stoffportionen Kupfer und Sauerstoff immer in einem Massenverhältnis von _____  g Kupfer zu  _____  g Sauerstoff reagieren.

Notiere das Zweite Grundgesetz der Chemie:

_________________________________________________________________________________________


_________________________________________________________________________________________

















